

北运河通州段三座船闸开建

为实现北运河通州段全线通航奠定基础

本报讯(记者 冯维静)明年6月,北运河通州段40公里将全线通航。作为通航重要枢纽,北运河通州段榆林庄船闸和甘棠船闸已进入全面施工阶段,杨洼船闸进入勘察阶段,预计明年6月全部具备通航条件。据悉,三座船闸建设工程是实现北运河通州段全线通航的基础,也为改善城市副中心交通结构创造条件。

昨天上午,在榆林庄桥西南处的施工现场,河岸边近十台钩机“嗡嗡”作响,全力开动。上闸口,挖土机正不停地挥舞着“长臂”平整两岸的土地。下闸口,起重机吊起振冲器向地下钻深孔。据施工方北京通达水务建设有限公司项目经理于刚介绍,地下碎石的每段填料,在振冲器的高频振动和高压水流的联合作用下被振挤压实,如此重复,填料和振密,直至地面,从而在地基中形成一根大直径的很密实的碎石桩体,达到加固软

基的效果。接下来的两周,这1万多平方米的基坑内将打下近4000根碎石桩,提高地基承载力。“目前工程正进行船闸主体结构104米段施工,本月底完成整个闸室结构地基处理,年底船闸底板全部完工,明年6月具备通航条件。”于刚介绍,榆林庄船闸将承担甘棠闸至杨洼闸之间水上运行通道,使船舶克服拦河闸上、下游水头差,安全、平稳、快速过闸的任务。

记者从北运河管理处了解到,北运河通州段通航起点位于北关闸,北关闸至甘棠闸的11.4公里河道已于去年10月3日实现旅游通航。明年6月,这条航线还将继续延长,实现从甘棠闸到下游的杨洼闸之间的旅游通航,因为要营造水面景观,通航的20多公里河道水位落差较大,为此新建的三处船闸——甘棠船闸、榆林庄船闸、杨洼船闸,可以让游船平稳地通过落差水面。

这三座船闸均为单级双线船闸,船闸主体结构包括上下闸首、闸室段、上下游导航道、输泄水系统等,同步配套设施建设管理用房及附属设施,洪水设计标准为50年一遇。据悉,相关部门和单位在建设船闸的同时,还将同期开发河道沿线码头、夜景照明、旅游产品开发等项目,深度挖掘周边历史遗迹、遗产,丰富文化内涵,为市民打造多样体验。

航线沿岸,还将打造“绿道花谷”和“延芳画廊”两大景区。其中,“绿道花谷”利用榆林庄闸、杨洼闸等形成水面,建设集防洪、水质净化、生态景观功能为一体的湿地公园。“延芳画廊”通过延芳湿地公园建设,带动周边大片林地的发展,形成自然优雅的景观带。

运河沿岸还将建设慢行道、休息区、观景台等服务设施。利用此前的河堤路、巡河路,打造集骑行、步行等功能为一体的慢行系统,让游客有的看、有的玩,能在运河边停驻下来。



北运河榆林庄船闸施工现场机声隆隆,一片繁忙景象。记者 唐建/摄

五河交汇处放流万尾鱼苗

提高水体透明度 促进河道生态恢复

本报讯(记者 冯维静)银光闪闪的大白鲢,活蹦乱跳的小鱼苗……近日,在五河交汇处河岸边,北运河管理处采用增殖放流方式,向河道内投放大白鲢、鳊鱼等鱼苗1万余尾。这些鱼群将在各大河流中栖息繁衍,改善水生态、维持水域生物多样性,促进河道生态恢复。

“改善水域生态环境的方式有很多,增殖放流就是其中之一。”北运河管理处工作人员介绍,此次结合放流区域水体生态情况及放流鱼苗品种特性,进行科学选种、合理放流,选取鳊鱼和鳊鱼作为放流鱼种,通过鱼类滤食水体中的

浮游植物、浮游动物,控制蓝藻等有害藻类的过度繁殖,从而达到调节水质的目的,有效降低水体耗氧量和富营养化现象,提高水体透明度,增加水生生物多样性,起到修复水域生态环境及美化景观的作用。

北运河管理处也提醒市民,增殖放流的鱼类主要用来净化水质,存在一定的安全隐患,请市民不要垂钓或者食用。此外,相关部门有计划地增殖放流,可改善水环境,市民切勿盲目放生,避免造成生物伤害及破坏水域生态环境。



大白鲢、鳊鱼等鱼苗正陆续被投放到河中。记者 唐建/摄

全区本周起正式供暖试水

注意家中留人

本报讯(记者 冯维静)记者从区城市管理委了解到,本周起,全区今冬供暖将正式启动供热系统灌水打压工作。请广大居民留意小区张贴的灌水通知,注意家中留人,以免造成损失。

昨日,记者走访区内多个小区发现,很多小区的供暖设施已经“三修”准备完毕,并贴出了试水通知。据华源热力通州分公司相关负责人介绍,公司已提前对所辖小区热力站进行上水试压,分公司131座热力站完成80%的上水保压工作。

据介绍,暖气试水时间一般为1至3天,通过向供热管道灌水达到并保持工作压力,检查供热系统的运行情况。试水时,市民在

家听到水流入暖气管道的声音后,应当注意观察散热器、管道接口处和管道阀门处是否有漏水或渗水。如发生泄漏,可立即用厚毛巾、抹布等物品堵上漏点,并及时报修。

供暖部门提醒,即使有轻微的漏水也要及时报修,否则进入供暖季后系统压力增加,容易造成暖气设备爆裂。尤其上个供暖季之后对供热管线、散热器进行过新装、改造、更换的住户,一定要特别关注、留意是否有跑冒滴漏现象。

市民可拨打本小区供热单位报修电话,在出现电话不通或问题未解决、服务态度差等问题时,再拨打96069供热服务热线,工作人员将第一时间督促供热企业解决。

10月19日

北京城市副中心报

全新试刊 展翼启航!

千年大运河北首、百里长安街东端。作为京津冀协同发展国家战略的重要组成部分,北京城市副中心“横空出世”。坚持生态优先,在森林水系中营建城市;强化首善标准,建设新时代精品城市;做好承接转移,优质公共资源排队入驻;创新体制机制,市级赋权激发城市发展活力;助力协同发展,打造京津冀区域协同发展示范区……一座生机勃勃的千年之城加速崛起。

建设北京城市副中心是千年大计、国家大事。北京日报报业集团子报《北京城市副中心报》将担负起历史责任,用心用情全方位记录,与您一道见证和感受千年之城拔节生长的伟力、千年古都又一张靓丽城市名片的魅力、市民享受更多改革发展的红利。

